

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Placc: SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETÉMÉNYEK.

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Bérmintelen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hozva vagy vidékre postán

küldve:

| | |
|------------|------------|
| Egész évre | 10 ft — kr |
| Félévre | 5 ft — |
| Negyedévre | 2 ft 50 |
| Egy hóra | 1 ft — |

Hirdetési díj:

Öt-hasábsopitvóegyszeribeigattasáért 5 kr

Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr

Nyiltár 4 hasábsopitvóórét 20 kr.

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Szombat, decz. 27.



253. szám

Debreczen, decz. 27.

(z) Baj van! Furesz baj az igaz, ámde a nemzetgazdászok s a magyar ellenzéki lapok szerint nagy baj, az orvosok és moralisták szerint pedig szerencse. Ebből legyen okos valaki! A magyar lapok azért kiabálnak tüzet, hogy itt a kormányt vádolhassák, szerencsére azonban a baj európai, és abból áll hogy: annyi a pálinka, hogy nem bírják meginni az emberek, illetőleg meginnák ha a kutakban teremne, de mert pénz kell érte, hát az nincs. A külföldi lapok szerint azt a nagy mérsékletet és erkölcsi javuást az általános gazdasági miseriák okozzák míg ellenben a magyar ellenzéki lapok szerint a gazdasági válságnak is Tisza Kálmán az oka, s e szerint most Tisza Kálmán nizzai időjárását élvez. Egyik oldalán már t. i. amelyek az ellenzék felé van fordulva, zord idő és panasz vihar, míg a másik oldalán, mely az orvosok és moralisták felé van fordulva hálás tavaszi enyhe mosoly. Most már csak az a kérdés, kik nyomnak többet a latban, a moralisták-e vagy a szeszgyárosok, s hogy mikre virul a nemzet inkább, akkor-e mikor kevesebbet, avagy mikor többet iszik a pálinkából? Ime mily érdekes problémákat gördítenek előnkbe az események.

Es a dolognak fele sem tréfa. Eddig az volt a mondasz ugyanis hogy a „nagyot ivás“ tönkre teszi a nemzeteket, s im most egy ily világnézet kezd lábkapni és pedig: hogy a „kicsinyt ivás“ mar eo ipso a nemzeti hanyatlás jele, mert a mely nemzet jólétnek örvend, az nem aprózza, hanem „nagyot iszik“, példa levén rá az angol nemzet, amely legkorhelyebb. Ime a moral megtámadva és a mérséklet programja a veszedelemben! Az ellenzéki lapok nemsokára gyászkeretben fognak megjeleni a pusztulás jeleit hirdető, mert: kevesebb pálinkát iszik a magyar ember!

Es most álljon elő a ki okosabbat tud mondani. Vigasztalja meg a mi hanyatlásnak indult kedélyünket s fejse ki előttünk szakértőleg: hogy amig a pálinka fogyasztás ily nagy mérvet nem öltött, mitől voltak boldogok az emberek, s hogy borszesz helyett mi volt akkor az emb riség jólétének fokmérője? Mert mindenekelőtt szeretnők tudni, hogy miért imádkozunk e zavaros állapotban: azért e hogy még egyszer annyi szeszgyár alakuljon mint a mennyi van, s az emberiség ne mérsékelle magát, hanem igya meg a mi gyártatik egy cseppig, vagy azért, hogy a gyártást méltóztassanak kissé mérsékelni s nem kívánni az emberiségtől, hogy a szeszgyárak érdekeért legyen teremve? Mert hogy a szeszgyártás a gyáriparnak egyik legkönnyebb ága, a miért is, hogy a legtöbben gyakorolják, azt elismerjük, de ha Magyarországon nem is, a külföldön annyi a szeszgyár, hogy minden nagyobb gazdaságra jut egy, s e ég ha azt meg bírnák inni a lakosok, nem hogy még a mi gyártmányainkat is megigya, habár derű-borura gyártunk is. Magyarország lakosságától se lehet követelni, hogy a szesz ipar érdekében egészen a pálinkának éljen, hanem igenis a leghelyesebb, a mit maguk a szeszgyárosok határoztak, hogy a gyártás mennyiségét meg kell szorítani. Ha baj hát baj, baj nélkül nincs a világ, de a bajok természete legtöbbször olyan, hogy az ember másik oldalára fordul és azon heveri ki. Eddig minden ember csak lisztet, szeszt, meg cukrot akart gyártani — mert ezek a gyártás módjainak könnyebb nem i közé tartoztak, most aztán annyi a liszt meg a cukor, meg a spiritusz, hogy kicsiny hozzá az em-

beriség, hát más gyártmányról kell gondolkozni; már hogy miről, azt én nem tudom megmondani, de annyit tudok, hogy nemcsak lisztet, cukrot és pálinkát fogyasztanak az emberek.

— Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1874 évi XXXIII. törvényekik, illetőleg az 1876. évi XVIII. törvényekik némely házainak pótlása tárgyában — mint már jeleztük — a magyar királyi Curia elnöke megkereste a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnököt. Ertesülésünk szerint a magyar királyi Curia elnöke különösen a központi választmányok eljárására s az egyöntetűség hiányára hívta fel a miniszterelnök figyelmét. A választók névjegyzékét összeadó küldöttségek eljárása ellen beadott felszólamlások ugyanis sok esetben azért utasítottak el a központi választmány által, mivel a felszólaló a névjegyzékbe történt törlését nem igazolja, holott ez hivatalból volna eszközölendő s ily igazolás egyáltalán nem képezi a felszólaló feladatát. A magyar királyi Curia mindannyiszor megváltoztatja ugyan a központi választmány határait, valahányszor panasz tétetik — sok esetben azonban félhílyomóddal nem ének s így a jogtalan kihagyott egyének a választási jog törvényes gyakorlatától elütetnek.

— A képviselőház munkarendje. Általán tudva van, hogy a január hó elején ujonan összeülő képviselőház első sorban a budget még hátralevő részeit tárgyalja s aztán — az appropriáció kérdésének elintézése után — a felső házról szóló javaslat tárgyalásába fog. A ház összeülését egyidejűleg, mint értesülünk, valószínűleg január 12-én fogja a képviselőház pénzügyi bizottsága tárgyalás alá venni a Felső-Duna szabályozásáról szóló javaslatot, melyet a képviselőház közlekedésügyi bizottsága tudvalevőleg már elfogadott. A pénzügyi bizottság tanácskozásának ezután következő tárgya a nyugdíjtörvényjavaslat, lesz, úgy hogy nem valószínű, hogy e fontos, az államhivatalnok ezreire nézve oly életbevágó javaslat már a ház első ülészaka alatt a parlament

plenumában való tárgyalhatásra teljesen elő fog készítettetni.

— A cataster végleges szervezése. A pénzügyminisztériumban, mint haljuk elő-munkálatok folynak azon intézkedések megtételére, melyek az országos catasteri munkálatok bevezése folytán szükségesek, s melyek az eddigi nagy catasteri hivatalostek felosztása mellett — a nyilvántartásra szükséges állandó organumokat rendszeresítik. Az e részbeni munkálatok azonban még csak az előtanácskozmányok stadiumában vannak.

A kegyuri jogok kérdése városunkban.

Debreczen, decz. 27.

Aligha van fontosabb kérdés a mely bennünket közelebből érdekel, a város gazdálkodása szempontjából is, mint a hűbériség egyik maradványát képező kegyuri (patronatusi) jogok kérdése. Mutatja ezt azon körülmény is, hogy e kérdés csaknem két napon át foglalkoztatta a közgyűlés figyelmét. A vita magas színvonalra emelkedett, úgy történelmi mint jogi és anyagi szempontból teljesen meg lett vizsgálva a kegyuraság kérdése szemben városunkkal.

Mi szándékosan nem szözlünk e kérdéshez a közgyűlés előtt, mert jól tudjuk úgy an hogy a vallásos jogi kérdésekben párt állást-foglalásról szó sem lehet, de az ily kérdések rendszeren kényes természetűek; ily vallásos természetű ügyekben különben legezélni-nyosabb, ha sem egyes pártok, avagy felekezetek, sem pedig a sajtó nem igyekszik befolyásolni az érdeklteket, kövesse kiki legjobb meg-yőződését, tegye azt mit városa érdekében jónak lát; — ez lebegett szemeknk előtt.

Két javaslat állott a közgyűlés előtt, mindkettő azon alapteltevésből indult ki, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter által kibocsátott s még 1882 évben keletke-

Sokkal meglepőbb volt, a mit Izsák felől hallottunk.

Izsák barátunk csakugyan be volt bonyolítva a tőszegi malomban elkötetett rablásba. A derék férfi a mult heten egy csomó aranyat és ezüstöt vitt be a városba az aranyműveshez eladni. Össze volt törve az arany és ezüst s nem lehetett rá ismerni; de az aranyműves előtt gyanusnak látszott, s ki is jelentette mindjárt Izsák előtt, hogy ő ezt a holmit meg nem veheti. Fél ő attól, hogy ez a holmi nem jó uton került Izsák kezébe.

Izsák, meg nem foghatta ez ember lelkiismeretességét, máskor is vett e már töle gyanus holmit, s nem szokott semmi kifogást tenni. Csak azt nem tudta Izsák barátunk, hogy az aranyműves tízezer forintot nyert a napokban lotterian s nincs többé szüksége gyanus holmit vásárolni, a miről meg lehetett győződve, hogy ha nem egyenesen lopott, legalább a lopáshoz nagyon hasonló módon szerzett holmi. A szegény ördög nddig nem igen volt válogatós, s azt tartotta, hogy a szegény ember vegye el mind azt, a mit az isten ad, ne keressse, hogy honnan jön.

Az aranyműves váratlan lelkiismeretes-sége nagyon megzavarta most Izsákot. Osz-szerzedte a vására hozott portékát és sietett távozni innen. E pillanattól kezdve, nagy nyugtalanság szállta meg lelket Féli kez-dett attól, hogy az aranyműves följelent a hatóságoknak. A lelkiismeretes férfi meg is cselekedte ezt.

Hanem Izsák is volt oly okos, hogy előre gondoskodott magáról s megsemmisítette, elásta mind azt, a mi árulója lehetett volna. Várta minden perczben a ház-motozást s intézkedett, hogy semmit se találjanak nála. Az arany ezüst ékszer a mit nála találtak, az zálogba hozzá adott holmi volt, a környékbeli szegényebb sorsu komposzor uraktól.

(Folyt. köv.)

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

HOLTOMIGLAN.

Regény.
Írta: Vörtesi Arnold.
(Folytatás.)

Eltakarta arcát.

— Ó itt volt, — szölt faldokolva. — Földedzte tartózkodásom helyét . . . Itt volt . . . fenyegetőzött . . . pénzt követelt. S ha nem adok, föl akart lépni itt az egész világ előtt mint férjem.

— Térjen marához, édes gyermekem, — biztatám őt. — Ne féljen, neki nincs hata'ma ön fölött s tartózkodni fog attól, hogy nyíltan föllepjen.

Nem kérdeztem, kiről szölt? tudtam, hogy ki az.

— Adta neki a pénzt, mit ékszerreire kapott?

— Tegnap este, — rebegé, még mindig eltakarván arcát.

— Reméljük, hogy ezzel megelégszik s egy ideig nem fog nyugtalanodni.

Hogy később ismét elő fog jönni, arról bizonyos voltam. Mihelyt pénzre lesz ismét szüksége, nem mulasztandja el fölkeresni e jó forrást. Bizonyára számít arra, hogy adandó alkalommal ismét Fiszarolhat a szegény szerencsétlen nőtől legalább pár száz forintot.

Tehát a környéken kell időznie. Itt tartózkodik ismét valahol nem messze. Eleinte azt hittem, hogy csak valami megbízottja járt itt, talán az a bizonyos Kertész Frigyes, ki két napot töltött itt a koreszmában. De Etelka szavai meggyőztek arról, hogy Halmay maga volt. Itt a közelben tartózkodott tehát pár napig s talán még most is itt van.

Legelőbb mindjárt Alvéghy Péter jutott eszembe. Hínetőleg itt tartózkodott Halmay ismét Péter ar házána. Befogattam s még az nap látogatást tettem Péter urnál.

— Megállj bruder, — kiáltott előmbe a tornászról; — várj csak, hadd hozatok ki egy botot. Ferencz, hozd ki hamar a teins urnak azt a nagy esáti botot — parancsolá az inasnak.

S a mint kihozta ez, Péter ur kezembe nyujtá.

— Nesze. No most leszálhatsz. Üss végig a kölykök között, ha valamelyik hozzá közelit.

Az ifju urak féltéken huzódtak félre, de mint az ügyes hadsereg, csak azért hátráltak, hogy aztán újult erővel jöjjenek új rohamra.

Keveset törődtem most zsebemmel s nem éreztem meg egy zsebkendő és néhány krajczár apró pénz hiját. Az sem ejtett kétségbe, hogy bundámról a zsinórt és gombokat levagdalták. Sokkal inkább el valék foglalva azon gondolattal mely most ide hozott, mintsem az urfiai működésére figyelmet fordíthattam volna.

Félre vontam Pétért s megkérdezém tőle, nincs-e itt Halmay, vagy nem volt-e itt a napokban?

Csodálkozva tekintett reám.

— Halmay? Nem láttam azóta. Nem is óhajtom látni a frátert. Képzeld csak: nem kapitány volt, hanem csak élelmezési biztos? Marhahust mért s a lisztes zsákok közt ült, mikor a derék fiuk verekedtek a csatában. Es engem még elámitott az ilyen olyan adta!

Reám nézve teljesen mindegy volt, élelmezési biztos minőségében szolgált-e Halmay, vagy verekedett a csatákban. Egyéb dolog volt, a mi miatt most ez ember engem érdekelt.

— Nem is hallottál azóta felőle semmit? — kérdezősködém tovább Péter barátomtól.

— Semmit. Nem is tudom, kihez szállt Köhalomban. Azt hittem, a doktorhoz ment. Azóta találkoztam a doktorral! Kérdezősködtem tőle Halmayról. Nem szállt hozzá, ott pedig jól elrejtettek volna. Egyszer este volt ott a sötétben, vizsga szem nem ve-

hette észre. Egy pár forintot kért; egyébre nem volt szüksége. Isten tudja, hol bujdosik.

Nem szöltam Péternek arról, hogy Halmaynak nyomára akadtam, miszerint itt járt a napokban a környéken. Tudtam, hogy Péter ur szeret feccsenni s nem akartam ezt kibeszéltetni.

Egyelőre nem tudtam, merre keressem most nyomait. Óvatossnak kellett lennem kérdészködéseimmel, nehogy gyanura adjak valakinek alkalmat. Azon közben kérdészködtem az idegen ur felől is, ki a a vendég fogadóban Kertész Frigyes név alatt volt beírva.

Falubeli paraszt emberek látták ezt az urát, egyszer késő este a park alatt jární, mely a kastély mögött elterült. Tul a parkon, melyen két kis patak ömlött át, lent a völgyben hová az egyik patak lefolyt, parasztniuk lovakat legeltettek. A suhanzok láttak arra menni éjfélt előtt egy urforma ombert. Sötétbe volt öltözve. Az egyik paraszt suhanz, ki a rét végén legeltette lovait, két ilyen sötétbe öltözött embert látott. Uraknak kellett lenni, nem voltak paraszt emberek. Egy ideig utánuk is nézett, s látta, hogy a tó partján megálltak és beszélgettek együtt.

A tó kis óra negyednyi távokra esett a kastélytól. Szerfölött mély volt, s a nép azt tartotta róla, hogy minden évben bele kell fullni valakinek.

A suhanz aztán később megint odanézett. De már akkor csak az egyik urat látta s ez jött a tótól visszafelé. A másik eltűnt; nem tudja, hogy merre ment.

A fiu emlékezett e napra. Szombat este volt épen, ugyanazon este, mikor Müller Béla a parkban látta Etelkát valami ismeretlen férfival találkozni.

Utána néztem a koreszmában, s azon értosítést nyertem, hogy akkor este az ott szállva lévő idegen ur későn jött haza, lehetett már éjtél is. Másnap reggel elutazott. Ennyi mindössze a mit megtudhattam

zett de a közgyűlés elé csak most került azon rendelet, melyben a helybeli r. kath. templom megromlott fedelzetének kijavítása körül felmerült 1800 forintnyi költségvetésére a város mint kegyur köteleztetik s ennek nem teljesítése esetén végrehajtással fenyegettetik, sérelmes és törvénybe ütköző.

Mindkét javaslat megegyezik abban, hogy a szóban forgó rendelet a fennálló törvényekkel, különösen pedig sz. kir. Debreczen városnak királyi városi rangra emeltetése és az 1715 évi 108 törvényekkel beczikelyeztetése alkalmából alkotott intézkedésekkel ellentétben, mivel akkor a város a r. kath. egyház részére csak templom hely és a ferencrendü atyák részére házhely kijelölésére köteleztetett. Mindkét javaslat e tárgyban sürgős orvoslást kíván keresni, csupán az utóbbi módban, melyen az elérhető különbözik. A tanács ugyanis azt javasolja, hogy a sérelmes rendelet törvényhozásilag orvosolassék, addig is azonban, minthogy a miniszteri rendelet már szerinte jogerőre emelkedett, hogy a végrehajtás a város részéről kikerültesék, a kívánt 1800 frt. fizetessék ki ezonnal, oly kijelentéssel azonban, hogy a város nem mint kegyur adja, hanem ezt segélyezésnek tekint szemben a r. kath. egyházzal.

A másik javaslat az 1870 XLII. törvényekre támaszkodván azt mondja, hogy a miniszteri rendelet még nem jogérvényes. A szóban forgó rendelet ugyanis még a közgyűlés előtt nem tárgyalott, így tehát az ellen, mint a mely rendelet minden közgyűlési tag által sérelmesnek s törvénybe ütközöknek mondatik, épen a most hivatolt törvényben biztosított jognál fogva, magánál a vallás- és közoktatásügyi miniszternél kíván representálni, annyival is inkább, mert a törvény csak azon esetre biztosítja az országgyűlés előtti panaszokadást, ha már a törvénybe ütközöknek állított rendelet a miniszter által végre is hajtatott.

Az utóbbi javaslat tehát oda irányul, hogy az első forum a miniszter s mielőtt az országgyűléshez mennék — a mely célra nem vezethet — derítsük fel helyzetünket s bírjuk a minisztert rá, hogy rendeletét vegye vissza.

Hogy melyik a kettő közül a helyes választott ut, azt joggyűléssel foglalkozók bizonyára legjobban tudhatják. Annyi tény, hogy a közgyűlés néhány szavazatnyi többséggel a tanács javaslatát fogadta el, s így a miniszter kikerülésével most már ez az ügy az országgyűlés elé kerül. Kíváncsian várjuk az országgyűlés miként fogja megoldani, e ránk nézve olyan nagy bődorejű kérdést. Mindenesetre sürgős és érdemleges intézkedésre van szükség.

Mi reméljük sőt hisszük, hogy az országgyűlés nem fogja azért, mert a végrehajtás megtörténte előtt fordult a közgyűlés egyenesen a törvényhozáshoz, érdemleges elintézés nélkül a várost elutasítani.

Sőt tovább megyünk, miután kimutatott az is, hogy ily nagy teher viselésére városunk nem kötelezhető és erre a multban sem köteleztetett, míg ellenben önkéntes segélyezések és adományozások által minden törvényesen bevett vallásfelekezeti iránti nagylelkűséget folytonosan tanusította és tanusítja, bizonyára városunk előnyére fog az megoldatni.

Néhány szó az újvi üdvözltek egy bizonyos neme ellen.

(—r—) Nem a Doctor ur kocsisáról akarok szólni, sem a kényesepro legényről, sem pedig a szinlap kihordónőről, a kik nekünk mindnyájan az újv reggelén legálázatosabb szerencse kívánatukat személyesen házba hozzák, és helyette a köteles obulust csereképen a házból elviszik — nem ezokról szól az ének ez alkklommal; mert hiszen ezeket megszoktuk és látogatásaikat már olybá vesszük akár az adóexcútiót, akár pedig a jótékony növényeknek könyvrodomány gyűjtésére kiküldött ése czélra elragadó mosolyal felfegyverezett tagjait.

Azok ellen a szegény emberek ellen, a kik bennünket egész éven át szolgálnak, semmi kifogásom sincsen, ha az újvi alkalmat felhasználva, meglátogatnak, és felebaráti kötelességünkre megemlékeztetnek; ezt én rendjén valónak találok — és bármennyire is bosszantsa a szükmarku agglégnyit, vagy a szükkeblü aggléant, hogy újv napján a házmester, a levélhordó, a lapkihordó, a hordár-intézmény érdemes képviselői, a vasuti kocsitolók, a bába asszony assistensei a fűrésztonó, (Ezer bocsánat tisztelt agjaim!) a z első, a második, a harmadik, és vegre a harminczadi kágyat.

egyelt eljárója — ha, mondok mindezek sáros lábokkal bemazolják a fényesre csiszolt padlókat, és virágosnál virágosabb nyelven adják elő szívük ömlengéseit — engem, ki nem vagyok agglégnyit, és a ki tehát többet tanultam a türelem tudományából, ezek a jó emberek nem bosszantanak, ezekkel én nyugodtan elszámolok újv napján tehetségemhez képest, és talán a másik fél meglepődésére is.

Ha mindazonáltal e soroknak oly feliratot ddtam, mely „egy bizonyos újvi abusust“ előre kárhoztat, az egész más fajta újvi üdvözltek ellen irányul, mely ugyan pénzbe nem kerül, de annál bosszantóbb és még csak a „borraválogyütés“ magasztos czélja által sem indokolható.

Hajdan t. i. a rokonok, jó barátok és legbizalmasabb ismerősök újv napján meglátogatták egymást, és az igazán érzett jó kívánságaikat — gyakran szép újvi ajándék által illusztrálva — egymás közt kicserélték. Egy évtized óta ez másképp lett; a jelzett intimitást képviselő kör kitágult, de nem a valódi intimitás előnyére.

Egy évtized óta ugyanis elhagyták a patriarkhalis szép újvi szokást és tették helyette az üdvözltek surrogatúráját. — Új évre t. i. névje egy gyeltiszteljük meg egymást, de nem csak azon körben, melyhez bennünket a rokonság vagy barátság fűz, hanem küldjük a névjegyeket fűnek-fanak, akikkel egész éven át társadalmilag alig érintkezünk és küldjük azt töbnyire csak azon indokból, mert „hiszen a másik is küld nekünk.“ — Valóban annyira üztük már mindnyájan — ezen a jámbor németektől hozzánk becsapozott s absurd szokást, mintha egytől-egyig valamely részvényre alapított névjegyvet gyártó nyomdának volnánk részvényesei, és érdekünkben lenne ezen ipart minden áron — még az abszurditás árán is! — virágzásra segíteni. Es mivel mai napság minden „K e l l e r b u r s c h“ — az egy szer kapott zirosabb borralalóra visszaemkező — már küldi az újvi üdvözlteket képviselő névjegyét, — ez a divat, már mint divat is, megérdemelt, hogy a divatnak hódoló közönség elforduljon tőle! Hiszen a krinólit is letették az urnák akkor, amikor a „mosogató hölgyek“ azt felvetették!

Mondjunk le tehát valahára a már mitsem jelentő újvi névjegyeséről, mely senkit sem foglalkoztat k o m o l y a n, csak a szegény levélhordót, a ki sok meddő lótas-futással azt széthordani kénytelen!

Napi hírek

— Fehér karácsony volt azokban a képes könyvekben a miket a kis Jézuska hozott a jó kis gyermekeknek, valóságban azonban még a feketénél is feketébb karácsony volt. Szünet nélkül esett az eső, locs-pocs minden fele piszkos, sáros idő volt. Csendes nyugodt volt a város, a boltok ugyan be voltak zárva de az ünnepek sehol semmi jele nem látszott. Zajos csak szerdán este volt az egyes családoknál, hol a karácsonfa száz meg száz világa fényelt. Jó kedvel folyt le ez ünnepegy mely annyira régi mint a keresztény időszámítás, de elnem avulni soha s fenn fog maradni örökké. A templomok karácsony első napján zsufolásig megmegtelték ajátos hívekkel, s a rom kath. templomban gyönyörködve halgatták K u b a i n é s H a l m a y n é urnok gyönyörű énekeit.

— A debr. ref. egyház tanácstermében 1884-ik évi decz. hó 28 dik napján d e. 10 órakor közgyűlés tartatik Tárgy: folyó ügyek.

— Sinfoniai hangverseny. A legközelebbi sinfoniai hangverseny január hó 4-én fog megtartatni. Ez alkalommal S z a b o l c s i L a j o s is közre fog működni. Az ügy iránti szíveségből játszani fogja hegedűn V i e n o t e m p s „A b r á n d j á t“ teljes zenekari kísérettel, melyet D e l i n színházi karnagy hangszerezelt. — Hangverseny műsora a következő: I. E g m o n t nyitány Beethoven-tól előadja a zenekar. — II. „A b r á n d“ V i e n o t e m p s től előadja zenekar kísérettel S z a b o l c s i L a j o s. III. „Serenade“ V o l k m a n n Roberttől, IV. M o z a r t G. moll sinfonia 4 részéből, előadja a zenekar. Belépti jegyek kaphatók Csáthy és Levitter urak könyvkereskedésénél.

— A debr. czukorgyár felszámolásban. Sajnálattal értesülünk, hogy a debr. Czukorgyár igazgatósága január 18-ára rendkívüli közgyűlést hív össze a melynek főtárgyát fogja képezni a társulat felszámolását illető igazgatósági indítvány feletti határozat A debr. részvényekre alapított czukorgyár számos embernek adott volt foglalkozást s e gyárnak megszűnése sok szegény munkás család tönkretjütését jelenti E fontos tárgyra a czukorgyár felszámolására közelebb még visszatérünk.

— Színházunknak zajos estéi voltak a karácsony ünnepek alatt. Első napon K i s n é betegsége miatt M a g d o l n a elmaradt a helyette „V i o l a“ került színre nagy közönség előtt, tegnap pedig a régi jó „T é k o z l o t“ adták fulladásig telt ház előtt. Magdolna mint halljuk hétfőn fog színrekerülni, ha ugyan K i s n é addig elhagyhatja az

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok kik felejthetlen jó férjem elhunytá alkalmából szíves részvétellel kerestek fel, s az elhunyt iránti rokonszenvöknek kifejezést adtak forradják ez uton leghálásab közzönetemet. O z v. F r i d K á r o l y n é; a g y á s z o l ó c s a l á d t a g o k n e v é b e n i s.

— Szabadalom egy debr. találmányra. Balogh György helybeli derék polgár a most megindított „Gazdasági lapokra“ — a „debreczeni iparoskör“ számára saját terhére fizetett elő, jelezve e tétellel hogy buzgó tagja a körnek nem csak morális tekintetben de még tettekkel is. A derék iparos mint halljuk, tehetségének gyümölcsét, saját találmány ekéjét — az orsz. gazd. egyesület kedvezően bírálta meg. Ő most beadta kérvényét találmánya szabadalmazásáért, mely találmány remélhetőleg diszere válik mesterének s buzdításul a kisiparosoknak buzgó tevékenység és lankadatlan szorgalomra.

— Bor és husmérők figyelmébe. Miután a városi bizottsági közgyűlésnek 1884. nov. 15-én 257. sz. alatt kelt végzése folytán, Debreczen sz. kir. város fogyasztási adó területén a bor és hus fogyasztási adók, továbbá a borregálé és borbehozatali vám beszedése, a fennálló törvények és rendszabályok értelmében 1885. évi január 1-ső napjától házilag fog kezeltetni, az érdeklők következőkre figyelmzettetnek: 1. Fogadósok, vendéglősök, borkereskedők, bortmérők s azon kereskedők és szatócsok, kik bort, nagyban, kicsinyben, üvegekben bármiféle czim alatt is árusítanak, minden borukat — akár voltak azok már megadóztatva, akár nem — kötelesek 1885. január hó 1-ső napján délelőtt 8 óratól délután 6 óráig, Gödényi József csapó utcazi 333. sz. alatti házánál lévő városi fogyasztási adóhivatalban, szóval vagy írásban bejelenteni. 2. Minden szőlőbirtokos, valamint azok is, kik bort akár eladásra, akár a maguk szükségére tartanak — kivéve a magánfogyasztók közül azokat, kik eddig a borfogyasztási adóra nézve hajgyozve voltak, borkészletüket az említett helyen és idő alatt szinte bejelenteni kötelesek. 3. Mézszárosok, hentesek, húst füstölők és mindazon iparizók, kik szalonával, szalámmal, kolbászszal, nyers vagy füstölt, páczolt vagy beszózott és egyéb hússal kereskednek, kötelesek a fentebb elősorolt fogyasztási adó alá tartozó tárgyaikat, ugyancsak az említett helyen és idő alatt bejelenteni. 4. Mindazok, kiknek 1885. január 1-re eladásra szánt és már megadóztatott szalonna, hús és hus készületek marad fenn, köteleztetnek, hogy az ily tárgyaikat szintén bejelentésük, s miként az 1884. decz. 31-én el nem fogyasztott, de már megadóztatott borok után, az esedékes s már bevezetett fogyasztási adókat igazolják. Az 1. 2. 3. s 4. pont alatti tárgyak valótlán bejelentése, vagy a bejelentés elmulasztása, jövedéki kintázásnak fog tekintetni és mint olyan b i r s á g o l t a t n i. —

Miután az 1885. évi január 1-én készletben lévő fogyasztási adóköteles tárgyak után befizetett illetékek már a várost illetik, és a bejelentés alapján a jelen kezelők által megtérítendő lesznek: érdekünkben fekszik az adóhivatalnak, a 4. ik pont alatt követelt bejelentés a reájuk nevezendő „további felelőség elhárítása végett a valóságnak megfeleljen. Végre: 5. A magánborfogy. r. nézve, eddig ajánlattal bírók, a fentebb kitett helyen legkésőbb 1885. február hó végéig jelenkezzenek, ellenkezőleg a fogyasztási adó törvényes árszabás szerint fog behajtatni. A városi tanács.

— Az országos kiállítás összes épületeinek száma a most készülő végleges elhelyezési tervrajz szerint 95-re ug melyek az országos bizottság maga 23-at, a miniszteriumok, egyletek és magánosok pedig 62-t emelnek.

— Egy fiatal akadémiái festő. Könygsberger ur tartózkodik ez idő szerint Debreczenben, ki ó felsegje arczképét festette le úgy, hogy az arczkép a király életrajzából 8000 szóból van összeállítva. Ez a kép annak idején Bécsben feltűnést keltett. Így festi most K o s s u t h arczképét mely pár nap alatt elkészül, s akkor ki lesz állítva. A fiatal festő arczképek festésén kívül kaligrafiai munkákat és initialékat is készít. Könygsberger ur pár hétig fog Debreczenben tartózkodni, s ez idő alatt a festészetből és kaligrafiaiból alapos oktatást is ad. Lakása a F e h é r l ő szálloda 8 ik szoba alatt van.

— Az ember tragédiájára nagyban folynak az előkészületek színházunknál. E mű a drámai költsézet terén e korszak legkiválóbb alkotása s egyszersmind egész irodalmunknak egyik elsőrangú dize. A mi az előadás technikai részét illeti, az igazgatóság mindent elkövet, hogy egy a díszletek mint a jelmezek a nagyszerű műhöz minden tekintetben méltok legyenek. Mindjárt az első képből káprázató fényvel tűnik a néző szemé elé a menyország az angyalok éneklő karával. A paradicsom képe az első ember párral megkapó látványt nyújt, különösen akkor midőn a vétezőket az Ur angyala lángpallosával kiüzi az édenkertből. Az egyptomi pyramisok föllegekbe nyuló orna, előtében a hangya-rajknét nyüzgő rabszolga-tömjeggel, a melyet magas trónusáról Fáraó fejedelem korbácsütésekkel kényszerít a munkára, szintén megalmas kép. A demagógok lártása. Mi todes váltoausága, majd később az elhunyt római nép rettegése a fekete halál borzalmainál megdöbbenő hatást gyakorol. A változó vallási viszályok kicsapongá

sai, a francia forradalom vérlázító eseményei, a fékevesztett tömeg szenvedélyének forrongásában, később a londoni vásártér, a tudós szobája, majd végül az eskimók jégházaja és újra a paradicsom tündérekertje egyenként és összesen lebilincselik a nézők figyelmét. A fényes díszleteket W e l s b a c h e r acad. festő készíti.

— Karnevál herceg közeleg! Eddig-gel nyolcz bárlól van tudomásunk, és pedig: ha jól számíttjuk, megint annyi lesz. Rövid a farsang, nem éppen másfél hónap, tehát fel kell használni. Bált fognak tartani a nögyelet, a jogászok, u gazdaszok, a polgári kör, az iparosifjúság, a szabadelvűpárt, a függtlenségi párt, — a cikókók sat. Csabító sorozat a táncba könnyen vihető Katókra! Mert hát a esillárok! a lepke-ruhák! a bájos kerigók és a szerelem-valló négyesek ivada ez! A bálbizottságok összeirták a meghívandó százsor-szépek ezreit s a poéták is írják a farsangi verseket Mért ne? Dávid király tánczolt, s már a régi jó Horác mondta profeszori fordításban a következőket: „Most ivandó! Most ütögetend szabad lábakkal a föld!“ Musset andalító bájjal énekelte meg kerigőt. Szabó Endre pedig így énekel:

Oh! mennyi varázs mennyi bűbáj
A tizes szemek fényiben:
Ugy roskettek, ha egy tekintet
Rajtam egy percze megpihen.
Ugy tetszik: ezek búvos úmfák,
Ringatják őket fény-habok.
És usznak, usznak... mennyi kellem,
Álmódzásba ful figyelmem,
Tánczójatok... tánczójatok!

— Elveszett egy hat hónapos fekete agár, mely a „Rigó“ névre halgat. A becsületes megtaláló nagyvárad utcaza a Kohn Mór házána átadhatja hol szívességeért illő jutalomban részesül.

— A hajdukerületi honvédtiszti egyelet közgyűlése. Részint hozzáz érkezett felhívás folytán, részint erkölcsi kötelesség érzetétől vezéreltetve, korelnöki minőségben, még egyszer is utóljára megkísérlem a hajdukerületi honvédtiszti egyelet tagjait Debreczenben a megyeházán tartandó közgyűlésre összehívni. Határidő: 1885. Január 11-én d. u. 3 óra. Tárgyak: 1. egyleti elnök és tisztviselők választása, 2. az egyelet fenntartása vagy felosztása feletti intézkedés, 3. egyleti jogviszonyok feletti határozás; melyre való nézve a számadás vizsgálataival megbízott küldöttség tagjait — eljárásuk eredményének jelentés mellett előzetes beadására ezennel felkérem, 4. a Görgei-féle kérdés, 5. az orsz. honvéd egyelet több évi közleményei és 6. egyéb netan intézetet igénylő tárgyak. Kelt Debreczenben 1885. évi decz. 20-án. Kálmán a hajdukerületi honvéd tisztgyelet korelnöke.

— Egy színész halála. Győrött B é r c z y Ö d ö n, családí néven Mike Béla, ki színházunknak több éven át volt tagja, folyó hó 20-án reggel egy heti betegkedése után, életének 45 és színészkedésének 26 ik évében jobblétre szenderült. A megboldogult miként a színészetnek, mint operetteésnek és jeles színművész — ugy a művelt társadalomnak is mindenaütt, hol megfordult, kedvelt egyénisége volt. Egy negyed századnál tovább szolgált nemes önértzettel nemzeti színészetünkben a hazát — ki akkor lépett ifjan e pályára, midőn a színészetnek nemcsak társadalmi és kulturai — de hazafiai hivatása és nemzeti missziója volt. Es ő pályájának szentelte életét. Mikor a halál magyát már magában hordta — még halála előtt két héttel is a szinpadon szerepelt. Utolsó szereplése Konti József „Az eleven ördög“ czimú operettjében volt. Azután mint a társulatnak a színészegyesületre kongresszusán megválasztott képviselője Budapestben volt, honnan hazamenve, egy heti szenvedés után örökálmora hunyta le szemeit. Temetése közrészvét mellett 22-én délután ment végbe. A szakadó eső daczára a közönség köréből is sokan gyültek össze utolsó kegyeletüket leróni a korán elhunyt színművész iránt. A szintársulat teljes számban, ének és zenekarával jelent meg a temetésen. Az énekkar két megható gyászadal énekelte, a zene bus hangjával temetőbe kísért szeretett pályatárs felett, Ivánffy Jenő, a társulat tagja pedig a temetőben igen szép, a meglejelt közönséget könnyekre indító busbeszédet tartott a sir felett. Egygyel kevesebb lett azok száma, kik lelkünk egész odaadásával e pályának szentelik magukat. Nyugodjék békében.

— Az állatok vasuti szállítása szabályozva. A vasuton szállított állatok közül az utóbbi időben nagyon sok hullott el a miatt, hogy a vasuti kocsikat tulzsufolták velük. Enek meggátálása végett a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium az egy kocsiba rakható állatok számának maximumát szükségesnek találta megállapítani A miniszteriumnak erre vonatkozó rendelete az itteni vasuti állategészségrendőri szemlélo-bizottsággal is közöltetett. A miniszterium ide vonatkozó megállapodásai a következők: lovakból egy zárt kocsiba 6 dbnál több nem szállítható. Marhaszállító nagy kocsiba 9 hízott, vagy 11 db. sovány, kis kocsba pedig 6 db hízott, vagy 8 db sovány szarvasmarhát szabad berakni. Sertésekből egy nagy emeletes kocsiban hízott 45, félhízott 60, sovány 90, két emeletes kocsiban pedig: hízott 34, félhízott 46, sovány 75 db szállítható. Juhokból egy nagy kocsiban 85, egy kis kocsiban pedig 65 dbot szabad állítani. Ezen rendelkezések betartásának

lenőrz szemlélo
Tamas készitmo zönség zünk nem ist Ezen re szükégy legj egy pr bedörzs ellen 2 ben a nyok e horgon se más — För gyógys
A deb
K Szokva 8 frt. krig. 71. it. 71. vaszra repeze
megáll decz. 31. sz. a. a. Csaj 4 1519 s 5 125. sz. 764. szám 1442 s — Na s végr szám a ben p J
Veeves bazár a városháza alatt.

lenörzésére az állategészség-rendőrn vasuti szemlelő-bizottság van hivatva.

Támazkodva a bizalomra melyben a mi készítményünk több mint 15 év óta a közönség által részesítettik, szabadságot veszünk magunknak, azokat kik e szert még nem ismerik, egy kísérlet tételre felhívni. Ezen rég elismert házi szereknek nincs szükség a reklamára, ez ön magától legjobban ajánlatik, a mint azt egy próba igazolni fogja. A Pain-Expeller bedörzsölésre használtatik csusz és köszvény ellen Ára 40 és 70 kr egy üvegnek; készletben a legtöbb gyógyszerárban. Hamisítványok elkerülése végett, csakis „Richter féle horgony Pain-Expeller“ kéréndő s semmiesetre se más fajta. Richter F. Ad. és társa, Bécs. — Főraktár Prágában az „arany oroszlán“ gyógyszerárban, Niklasplatz 7.

Közgazdaság.

A debreceni terménycsarnok heti távirata.

Budapest, 1884. decz. 27-én.

Készbuza 5 krajczárral drágább. — Szokványbuza 1885. tavaszra 8 frt. 16 — 8 frt. 18, — őszre 8 frt. 75 — 8 frt. 76 krig. — Tengeri 1885. Május — Juniusra 5 frt. 71 — 5 frt. 72 krig. — Zab 1885. tavaszra 6 frt. 61 — 6 frt. 63 krig. Káposztarepeze 1885. Julius — Augusztusra 12¹/₂ frt.

Husárak

megállapítva s bejelentve 1884. decz. 24-től decz. 31-ig.

46 kr. Katona Lajosnál Rózsater 10 sz. a. Rác Györgynél czepléd-utca 2599 sz. a. Csapó utca 10 sz. a. Rózsater 6 sz. a.

48 kr. Erdei Jánosnál Hatvan utca 1519 szám alatt.

50 kr. Magyar Gábornál Dedó-utca 125. sz. alatt. Rác Györgynél Csapó-utca 764. sz. a. Erdélyi Jánosnál Sas utca 3. szám alatt. Gyarmati Istvánnál Mester-utca 1442 sz. alatt. Varga-utca 2238 sz. alatt.

Nagy Mihálynál Pfa-utca 970 szám alatt. s végre Szentesi Jánosnál Sztanna-utca 2667 szám alatt.

Minden többi bejelentett mézártszékben pedig 52 kr.

Jegyzet: Magyar Gábor három szé

kében 1 kiló hus nyomtaték nélkül a közönség részére 8 krral, — a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 krral drágább. Debreczen. 1884. dec. 23-án.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

V. Bérlet 3. szám.

Vasárnap deczember 28.

adatik:

A két pisztoly.

Népszínmű 4 felv.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos **Vértési Arnold.**
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**

Nyilt-tér

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű Szállodás, Vendéglős, Kávés és pinczér uraknak tisztelettel becses tudomására adni, hogy: mint „a debreczeni pinczerek betegapó és temetkezési egyesít“ ügynöke (ansager), ezen állomásról November hóban tényleg ugyan lemondtam.

De e lemondásomra kényszerített okok a tek. pinczér egyeslet kegyes intézkedése folytán, részben elhárítottak és végkép elhárítani ígértettek.

Minek következtében egy a folyó december hó 20-ikán egybehívott választmányi ülésben egyhangúlag felhívtam: hogy az egyeslet többsége óhaja és akaratának tennék eleget: ha lemondásomat visszaveszem.

Ezen általam végtelenül nagybecsült bizalom — csekélységem iránt tanúsított — nyílt nyilatkozásának nem lehetvén, sőt bűnök tartottam volna ellentánni s lemondásomat visszavontam. És azon hitem és reményemnek adtam kifejezést, hogy valamit eddig, ugy ezután is, legfőbb törekvésem ezélja: az egyeslet tagjai és az igen tisztelt főnök urak nagybecsű bizalmuk kiérdemlése leold.

Ezt kötelességemnek tartottam az igen tisztelt Szállodás, Vendéglős, Kávés és Pinczér uraknak becses tudomására adni, s megköszönve az eddigi irányomban tanúsított jóakarukat, kérem, hogy becses bizalmukkal és partifogásukkal jövőre is szerencsét tetni sziveskedjenek.

Debreczen deczember hó.

házas tisztelettel

Elsner Henrik

a pinczér egyl. ügynöke.

Kiadó helyiség.

Nagyságos Simonffy Sámuel ur piaco-utcai házában, egy nagyobb helyiség (gyár, műhely, raktár stb.-nek felhasználható) igen jutányos ár mellett azonnal kiadó.

Tudakozódhatni Gorovy Miksa és Társasacél-sodrony-mű-gyárában, vagy a Debr. Ellenőr művezetőjénél.

Az első valódi alkalmazott Hoff János-féle malátakivonati csokorkák kék papírban vannak

Hoff János malátakivonati egészségi-sör

1 üveg 60 kr.

Bécsi orvosi kitűzősek: Dr. Rambogger lov., Schrötter, Sekitzler, Rokatosky lov., Basch Fingel stb. tanárok, Berlinben: Dr. Frerichs, Langenbeck lov., Liebreich Osk. stb. tanárok, legjobb eredményül rendelik előforduló betegségeküél.

Hoff János mell-malátá csokorkák
60, 30, 15 és 10 kr-ával csakis kék papírban valódi.

Hoff János összpontosított malátakivonat

1 üveg frt 1.12, kis üveg 70 kr.

Hoff János malátá-egészségi csokoládéja
1/2 ko. I. frt 2.40, II. frt 1.60.
1/4 ko. I. frt 1.30, II. frt 90 kr.

GYÓGYIT

mell és gyomorhajokat, katharus színlést, sorvadást, emésztő- és ideg gyengeségeket, elerőtlenedést.

Hoff János urnak

a malátá kivonatok feltalálójának és gyártójának, cs. k. udvari szállítója Európa legtöbb fejedelmeinek, bñs Bécsben, I. Graben, Bräunerstrasse 8.

T. ez. Jelen alkalommal nem mulaszthatom el öat tudósítani, hogy nóm egy fél év óta legjobb sikerrel használja gyengeség és köhögés ellen az ön malátá kivonati sörét, mert még nóm öszszel és tavaszszal egész gyógyszerári orvoságotat felhasználált és daczára annak a leghevesebb köhögés vett erőt rajta, mely által tökéletesen elgyengült, most nóm minden köhögéstől ment és erős kinezésű. Egyelőre a malátá sörét használni fogja. Ezen bizonylatot pedig azért adom, mert én nem hittem az említett sör hasznos voltában, most azonban imádója vagyok. Kérek újabb 58 üveget.

S. A. Ujelyi, 1881. május 14. Tisztelettel
Gross Robert, a magy. északkeleji vasut főfelügyelője, Kassa 1883. november 19.

Kérek vasuti utánvételt 25 üveg kitűnő Hoff János-féle malátá kivonati söréből.

Tisztelettel
Báró Schell Rudolf, Kassa 92.

Orvosi gyógyjelentések.

Malátá kivonatait mindinkább szeretel tanulom. Kérek alatti czímen 12 üveg malátá sörét és 2 zacskó malátá csokorká, küldeni, Paczin, 1881. jul. 6. Dr. Hasper körorvos.

Hidezkövi János urnak jegyző Nagy-Kövesden [Zemplén megye.]

Páris. A Hoff János-féle malátá kivonati igen értékes szer lábadozóknak, mely minden mást felülmúl, nagyon alkalmas gyűgő szervezetre, és használható katharus színlésnél.

Dr. Zimmermann W. több tudományos intézménynek tagja.

Főraktár Debreczen: Csanak József fűszerk., továbbá Rickl József Zelmos, Geréby Fülöp és Varga Lajos uraknál, nyiregyháza: Korányi Imre gyógy. Eger: Köllner L. Buzáth L. Irgalmasok gyógyszerára Miskolcz dr. Szabó Gyula gyógyszer. Mór Károly. Nagyvárad: Heringh S. Molnár L. gyógyszer. Kiss S. Jankó Antal. Szathmár: Jakó Mihály, továbbá az ország minden uvezetesebb gyógyszerárában.

60 magas kitűntetés. Alapítottott 1847. Debreczen és Budapeston 1861 óta

VEGYES BAZÁR

Debreczen

a városháza alatt.

Ajánlja a n. é. közönségnek dus raktárát

ujévi ajándékok

beszerzésére.

Különösen

Játékszerek, gyermekkocsik, valódi budapesti gyártmányu Weisz-féle tajték-pipák és szivar-szipkák, erszények, **ZSEBKÉSEK, REVOLVEREK,** esernyők, nyakkendők,

fehérneműek urak és nők részére,

gyermek felöltők fiúk és leányok részére,

finom berlini fekete, szines és broge selyem

kendők, harisnyák s egyéb czikkeket

legjutányosabb árak mellett.

Tisztelettel

Schönberger I.

Vegyes bazár

a városháza alatt.

Vegyes bazár a városháza alatt.

Vegyes bazár a városháza alatt.

UJÉVI ajándékok!

Van szerencsém a n. é. közönségnek a közeledő

UJÉV alkalmára

bronz-, chinai ezüst-, porcellán-, fa-, bőr-, tajtékárúk és különösen gyermek-játékokban

dusau felszerelt raktáramat

becses figyelmébe ajánlani.

Kizárólagos raktár helyben a Báuffy magy. kir. tanmühelyben készült gyermek-játékokból.

Az árúk olesóságáról a nagyérdemű közönség meggyőződése után, tömeges látogatásért escedez,

tisztelettel

KRAICZ GYULA.

KRAICZ GYULA norinbergi és diszárúk üzletében.

Főpiacz, a „Bika“ szállodával szemben.

UJÉVI ajándékok!

UJÉVI ajándékok!

FENYVESSY BÉLÁNÉ

női-divat termét

a czegléd-utczai, előbb Bánky, jelenleg

KARDOS-ház első emeletére

helyezte át s kéri a n. é. hölgyközönség további szives támogatását.

Tanuló leányok felvételnek.



Vadász-lőfegyver raktár.

A helybeli és vidéki vadászkedvelők, valamint a lőfegyvertartó közönség igényeinek megfelelően ohajtván, mostantól kezdve

Lefaucheux és Lancaster lőfegyverekből,

ugyszinte lökupaku (Percussios) egy és két csövű lőfegyverekből teljes választékú raktárt tartunk, melyeket — valamint dusan berendezett

vadászkellék czikkeinket

mint töltények, dugók, vadász és töltény táskák, gyutaecok, töltőkészülékek, töltény huzók, vadász-székék, lábszár védők (Gamascien) ugyszinte: minden fajú forgó pisztolyokat (Revolverek), Flobert puskákat és tőtényeket a legpontosabb áron ajánljuk

SZEPESSY és KERESKES.

Vidéki megrendelések rögtön és pontosan teljesítettek.

Előfizetési felhívás

A „GONDÜZŐ”

szépirodalmi hetilapra.



Midőn ezelőtt negyed évvel lapunkat megindítottuk, programmunkban hangsúlyoztuk, hogy csak oly műveket fogunk közölni, melyek az olvasó szellemét emelik és nemesítik, igyekvni fogunk, hogy lapunk minden művelt magyar család nélkülözhetlen olvasmányává váljék és azt minden anya bátran adhasa serdülő leánya kezébe.

Nem kímélve semmi költséget, nem retentívén vissza semmitfele áldozattól, minden törekvésünket oda irányoztuk, hogy kiadott programmunkat híven teljesítsük és most egy evnegyed múlva bátran hivatkozhatunk rövid, de már is nyomothagyó multunkra és önértzetel terjeszthetjük elő eddig megjelent számaink tartalmát:

Regények: „Székely támad, Székely bánja” történelmi regény P. Szathmáry Károlytól; „Izsák” tarsadalmi regény Kazar Emiltől; „Palkó vitéz” humoros népregény Margitay Dezsőtől; „A paraszt gróf fia” Süklay Jánostól; „Ki lesz az örökös?” Hartmann-Pöntöl; — Elbeszélések és rajzok; „A megfejtett család” elbeszélés P. Szathmáry Károlytól; „Egy magyar ördög” regényes korrajz és „A club” csevegések a megyei életből Mikszáth Kálmántól; „Karácsonyest a tengeren” igaz történet Balázs Sándortól, Azonki- ből Mikszáth Kálmántól; „Karácsonyest a tengeren” Komócsy Józseftől, Kiss Józseftől, Radványi Gyulától, Lévai Sándortól, Benedek Aladártól stb. stb.

E szerint munkatársaink az irodalomban jól ismert, tisztelt nevek, kiknek legnagyobb részével találkozunk a Kisfaludy- és Petőfi-társaság fölőlvásó ülésin.

A „Gondüző” tehát az egyedüli szépirodalmi lap hazánkban, mely kivétel nélkül elsőrangú íróink által támogatva, ezéül tűzte ki magának, hogy bármily áldozatokkal is folytatni fogja az erkölcs és szellem nemesítésének magasabb feladatát.

Az összes hazai sajtó nyilatkozata szerint a „Gondüző” szépirodalmi hetilap elsőrendű eredeti regény-tartalmát, esimes kiállítását és olcsó árát tekintve, páratlanul áll irodalmunkban.

A „Gondüző”-ben a család minden tagja megtalálja a maga olvasni valóját, mert a lelket és erkölcsöt nemesítő érdekes regényeken kívül, helyet találnak az ismeretterjesztő közlések, a humor, elmésség és szórakoztató czikkek. A rózsaszín borítékú „A magyar gazdaszony” című állandó rovat a család, a konyha és kert számára hoz nélkülözhetlen és hasznos tudnivalókat, havonként egyszer kimerítő divattudósítást, azonkívül pedig adomákat és talányokat, melyeknek helyes megfejtésére minden számban temes értékű jutalmat tűztünk ki.

Habár eddig a kezdes nehézségével kelle is küzdenünk, azért lankadatlanul fogunk arra törekedni, hogy a legjobb írókat egyesítve magunk körül, lapunkat a tökély legmagasabb fokára emeljük.

A „Gondüző” újévi számában egyszerre három eredeti regényt kezdünk meg: Tolnai Lajostól „Az új főispán”, Vertessy Arnoldtól „Csiricsári Bertalan ur ő méltósága” és Margitay Dezsőtől „A végzet” címűeket. Azonkívül elbeszéléseket, humoros czikkeket, költeményeket és rajzokat a legkiválóbb hazai íróktól.

Rendületlenül meg fogunk maradni eddigi programmunk mellett és kérjük bazi irodalmunk pártolót, hogy a „Gondüző” előfizetőinek sorába lépve, hazafias vállalatunkat előmozdítani kegyeskedjenek, mert nem csupán 156 ivnyi eredeti regényt, beszélt, költeményt, e mellé nem csupán 25 ivnyi szórakoztató olvasmányt adunk évenként csekély 6 frtért előfizetőinknek, hanem megváltatva, a legjobb írók legkiválóbb munkáinak tárházává igyekszünk tenni azt a 156 ivet, melyek bekötve 15 kötetet adnak és mindenkorra meg fogják tartani becsét, a 25 ivnyi borítékú pedig a vegyesek egész tarka világát igyekszünk egyesíteni.

A „GONDÜZŐ” megjelen minden vasárnap sürten nyomtatott három iven, fél ivnyi színes borítékkal.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

RENDEKIVÜLI JUTALOM:

Hogy t. előfizetőinknek minden irányban kedvezni deessünk, e határozzuk, hogy nem kímélve semmi költséget, e téren is a lehető legnagyobb áldozatot hozzuk és oly szerencsés helyzetben vagyunk, hogy hírneves hazánkfia Munkácsy Mihálynak

„A bus betyár”

című, kitűnő eredeti olajfestményét kizárólag előfizetőink számára sokszorosíthatassuk. E kép aranyozott barok kerettel együtt 110 cm. széles, 84 cm. magas, és azt előfizetőink csekély 6 frt árán megrendelhetik. Budapesten kívül lakó előfizetőinknek ezenkívül 1 frt csomagolási díjat kell fizetniök.

E képet mindegyik előfizető — még a negyedéves is — azonnal megkaphatja, mihelyt az illető előfizetési öszveget beküdi.

Mutatványszámokat ingyen es bérmentve küldünk mindeniknek, kik eziránt alulirt kiadóhoz fordulnak.

Gyűjtőknek 10 előfizető után 1 tiszteletpéldányt adunk.

Az előfizetési öszvegek legzésszerűbben postautalványon küldendők a „Gondüző” kiadóhivatalába

SEKELY ALADÁR,

a „Gondüző” kiadó tulajdonosa, Budapesten, VII. Dobuteza 14.

Utánnyomást nem díjazunk.

NEMES GÁBOR

Debreczenben, fotér a városházával szemben.

Férfi, női s gyermek lábbeli raktár.



Férfi, női s gyermek lábbeli raktár.

Ajánlja a n. é. közönségnek dusan felszerelt kitűnő minőségű férfi, női és gyermek lábbelieit méltányos áron és pontos, gyors kiszolgáltatás mellett; — ugyanott mérték után es mindenféle lábbelik a legjobb anyagból a legrövidebb idő alatt készülnék; valamint a vidéki megrendelések utánvét mellett azonnal s lekiismeretesen eszközöltetnek.

Mérték szerinti megrendelések legpontosabban.

Legjobb minőség legolcsóbb árak.



Új czipő üzlet

AZ ARANY CSIZMÁHOZ DEBRECZEN, Czegléd-utca, a városháza alatt, a régi takarékpénztár törszomsádságában.

Olcsóbb mint bárhol.

Legjobb minőségű

női, férfi, és gyermek czipő áruimat

újév ünnep alkalmával

a legolcsóbb árak mellett

árusítom el.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ.

Megrendelések mérték után gyorsan és pontosan. Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.

Valódi orosz bagaria férfi és fiu eszímák.

Valódi gráci s marburgi férfi czipők.

Különlegességek női és férfi bali czipőkben.

Szerkesztőség

Piacz SIMON házava

HIRDE

előfizetési pénzek és valamint a lap minden közlemé

Bérmentelen levelek fogad

XI. évfolyam

Az erős

Mikor az hágnak, nem i nélkül, mely szigébb a szerint, gyobb vagy ki

Az ellenzé gott — nem a nél nagyobb u sok rakoncázati került gyönyörű lyeket a válaszvetett, ad maj linkás butykos

Nagyon t csapis érzéken pok i igen érmányt vadójál a mely a vála

Különösen megsemmisítése mely — egyik ezerint — a h nek netovábbja erte, hogy oda mely aztán ne a tisztelt vál

rendet csinált. helyi hatóság dését, s ha má vagy a nélkül telesség e Ha ki nem kültást követne el megrovás. De ságnak nagy o bebizonyosodot kiittit, hogy n arra, miszerint ugyan olyan j mint a czegl

Nem szárlasztás részlete nyörű króniká kezűségnek, s emlékezni e es egy évtizede t

A „Debrecz

HOL

lrt

Minden eg alá vett a bírós meggyilkolt tö gányeket, kik a gáltak. Az Izsák csak egyetlen e a tanúk azt va molnáré volt. gyűrü. A betűk tak rajta, — czolva, bevadó megismerte rö Meggyilkoltatás vette.

Egy arany Hát ha ez meg czolt betűket. H. I. volt a pe nevének kezdő hívott aranyú betűket, de féll az ötvös jegyét egyik volt a főzül.

Azt mind zett jól rá, hog négy év előtt, ván nevű urna itt e városban A bíróság érthetlenné k Ujra kiké legéyek közül zottsággal állit a megholté vo